

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 57 (9805)

Вторник, 10 апреля 1984 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

Награды Родины

За активное участие в охране общественного порядка и борьбе с правонарушениями Президиум Верховного Совета РСФСР от имени Президиума Верховного Совета СССР наградил членов добровольных народных дружин по охране общественного порядка Саратовской области:

МЕДАЛЬЮ

«ЗА ОТЛИЧНУЮ СЛУЖБУ
ПО ОХРАНЕ

ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА»

Белякова Евгения Викторовича — заместителя командира оперативного комсомольского отряда дружинников, город Балаково.

Доброву Нину Владимировну — члена добровольной народной

дружине, город Балаково. Козлова Анатолия Ивановича — командира добровольной народной дружины, город Балаково.

Стрельцова Анатолия Михайловича — члена добровольной народной дружины, город Балаково.

Черкесова Александра Михайловича — члена добровольной народной дружины, город Балаково.

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РСФСР НАГРАДИЛ
ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

Юрева Льва Константиновича — бывшего начальника штаба добровольных народных дружин, город Балаково.

В КОЛЛЕКТИВЕ городского пассажирского автопредприятия многие водители уже работают в счет ленинского субботника. Значительных успехов добивается коллектив таксомоторного парка, которым руководит М. Г. Белов. Здесь из 120 водителей уже отработали в счет «красной субботы» 90 человек, заработав 2891 рубль при плане на всех членов коллектива парка 3000.

Подсчитав свои возможности, таксисты намерены заработать сверх плана 1000 рублей.

НА СНИМКЕ: один из лучших

передовиков коллектива водитель такси В. В. Говинус, выполнивший план работы в счет субботника на 125 процентов.



Хорошее начало

Достойно несет ударную вахту в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне коллектив производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР. Претворяя в жизнь решения декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, труженики предприятия в первом квартале текущего года добились заметных успехов в повышении эффективности производства.

План по товарной продукции выполнен на 102,3 процента, реализации — на 105,4 процента. По сравнению с первым кварталом прошлого года выпуск продукции возрос на 6 процентов, а по реализации — на 12,8. Выполняются и социалистические обязательства. За 3 месяца изготовлено продукции сверх плана на 870 тысяч рублей.

Успешно выполняется задание по выпуску продукции высшей категории качества, ее удельный вес к общему объему производства составляет 30,9 процента.

Улучшились показатели против прошлого года и по договорным поставкам. За первый квартал они выполнены на 97,9 процента.

Широкую поддержку встретил в коллективе объединения призыв Центрального Комитета партии по сверхплановому повышению производительности труда в текущем году на один процент. Об этом говорят такие данные. Предприятие было установлено задание по обеспечению роста производительности труда за первый квартал на 4 процента. Фактический прирост составил 5,7 процента. Численность работников возросла по сравнению с тем же периодом прошлого года всего на 0,3 процента, а объем производства — на 6 процентов. Около 96 процентов прироста продукции получено за счет роста производительности труда. Это одна из главных основ достигнутых успехов.

В объединении вот уже не сколько лет настоящим внедряется боевая форма организации —

и оплата труда. Ныне на основе этой формы трудятся 88,4 процента всех рабочих, а в основных цехах — 99 процентов. Значительная часть бригад получает оплату по конечному результату, что, несомненно, способствует повышению дисциплины и организованности в трудовых коллективах и в конечном итоге росту производительности труда.

На повышение эффективности производства заметное влияние оказывает проводимая в объединении перестройка планирования.

В частности, за последнее время улучшилась система планирования ассортимента. Администрация, партийный и профсоюзный комитеты с участием хозяйственных руководителей заводов, цехов и бригад внесли существенное изменение в премиальное положение. Теперь получение премии зависит не от тоннажа выпускаемой продукции, а от выполнения задания по ассортименту.

Борьба за выполнение ассортимента выпускаемой продукции становится главным мерилом хозяйственной деятельности каждого цеха и бригады. Это видно на примере производства формовых изделий. Если в 1983 году предприятие из месяца в месяц не выполняло план по формовым изделиям, то за три месяца текущего года оба завода успешно справились с установленным заданием по формовым, увеличив рост против соответствующего периода прошлого года на 6,2 процента.

По производству товаров народного потребления квартальный план реализован на 101,7 процента. Сверх плана изготовлено изделий на 27,6 тысячи рублей при дополнительном задании на 25 тысячи рублей.

Положительные результаты первого квартала подтверждают, что коллектив объединения «Балаковорезинотехника» полон решимости успешно выполнить социалистические обязательства года и пятилетки.

Н. НАУМОВ,
глава вспомогательного корпора.

Задание — с перевыполнением

Самоотверженным трудом решили ознаменовать день Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 114-го годовщине со дня рождения В. И. Ленина, труженики судоремзавода.

Свыше 700 человек выйдут в этот день на праздник труда.

420 из них будут трудиться на своих рабочих местах и произведут за рабочую смену на 19 тысяч рублей товарной продукции, вместо плановых 18 тысяч. Вся продукция будет произведена из экономленного сырья.

1230 рублей из заработанных в день субботника средств будет перечислено в фонд пятилетки.

Проведенные в день субботника работы в цехах, на теплоходах, с лице будут способствовать быстрейшему выпуску флота в навигацию 1984 года и успешному выполнению им плана четвертого года и пятилетки в целом.

В. ГРОМОВ,
секретарь парткома
судоремзавода.

Трудятся по-ударному

На улице Коммунистической, 83 расположено проработство, которое возглавляет коммунист А. А. Агуарев. Оно входит в подчинение ремонтно-строительного управления № 6.

В этом коллективе по-ударному трудятся 57 плотников, штукатуров, маляров, шофёров, столяров и т. д. Они занимаются выполнением заказов по ремонту квартир горожан, помещений детских садов, яслей и других объектов.

Соревнуясь в честь 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией, труженики проработства добиваются высоких показателей в работе.

В первом квартале текущего года отремонтировано 52 квартиры заказчиков с оценкой «хорошо» и «отлично».

— Сейчас наш коллектив, — говорит Анатолий Алексеевич, — готовится достойно встретить 114-ю годовщину со дня рожде-

ния Владимира Ильида Ленина. 21 апреля все наши работники выйдут на субботник, заработанные деньги — 150 рублей — будут перечислены в фонд пятилетки.

Коллектив проработства — сплоченный, трудолюбивый, каждый перевыполняет сменные нормы, качество работ — высокое. Среди передовиков мальяры-штукатуры О. П. Виноградова, Л. С. Портнова, Л. В. Бокова, колерщик И. В. Синегулов, плотник В. А. Воробьев, шофер И. И. Путин и другие.

А. СОЛОВЬЕВ.

гательного корпуса Балаковской АЭС Михеева.

— Николай Васильевич, — обратился бригадир к звеньевому, — нам дали дополнительную срочную работу — бетонировать фундаменты под мощный 400-тонный мостовой кран первого реакторного отделения и эстакады технологических трубопроводов. Но и тут, на объединенном вспомогательном корпусе, необходимо быстрее форсировать работы. Что ты на это скажешь?

— Что я скажу? — задумчиво переспросил Михеев. — Думаю, что здесь справится одно мое звено, а ты, Николай Иванович, с основным составом штурмуй новое задание.

— Признаюсь, — улыбнулся бригадир, — когда я шел к тебе, об этом же мыслил. Знает, — прошли согласно и, стало быть, дружно поднялись.

Члены бригады Н. И. Паксюткина трудятся всегда в полную меру возможностей и сил. За три года пятилетки они освоили на АЭС 1050 тысяч рублей, перевыполнив норму почти на сто тысяч рублей.

В объединенном вспомогательном корпусе смонтированы десятки единиц оборудования. Корпус уже имеет четкие проектные очертания. И как не гордиться, не радоваться вместе с товарищами ветерану стройки Николаю Васильевичу Михееву, если он закладывал первый фундамент и с честью выполнял все порученные задания.

Вперед новые дела.
Н. ПЕРЕВОЗЧИКОВ.
На снимке: Н. В. Михеев.

Строится Балаковская АЭС

Каждый раз, получив очередное задание, бригадир комплексной бригады третьего участка Промстрой Н. И. Паксюткин обсуждает его со звеньевыми, а уж потом знакомит с новой работой всех членов коллектива. Эта доблая традиция зародилась еще на предыдущей Всесоюзной ударной комсомольской стройке — Балаковском химическом заводе, когда бригадой руководил коммунист В. П. Привезенцев. Года за два до завершения строительства завода плодородия Виктор Павлович перешел на сооружение объектов производства экстракционной фосфорной кислоты. Во главе бригады по единодушному желанию бетонщиков — ветеранов коллектива первоначально назначалось утвердить Н. В. Михеева, имеющего среднетехническое образование, большой жизненный опыт. До стройки он руководил бригадой докеров в Холмском морском порту на Сахалине. Но Николай Васильевич неожиданно для своих товарищей решительно взял самоотвод и предложил на должность бригадира Н. И. Паксюткина.

— Староват, характером не понравился, излишне пожалуй, уступчив, — скажет о себе в разговоре один из один с Паксюткиным Михеев. — А ты, Николай Иванович, молодой, энергичный, работу знаешь, с бригадой в ладу живешь. Вот и бери руль в свои крепкие руки, а мы тебе во всем помочь будем.

И звеньевые Н. В. Михеев,



И СЛОВОМ, И ДЕЛОМ

В. Н. Тужилкин, действительно помогают и деловым советом, и практическим делом. Вот и в тот осенний пасмурный день, вернувшись из проработки начальника участка И. И. Китаева, бригадир первым делом отыскал на страйкплощадке объединенного вспомогательного корпуса Балаковской АЭС Михеева.

Вперед новые дела.
Н. ПЕРЕВОЗЧИКОВ.
На снимке: Н. В. Михеев.

● Коммунист и его дело
**С ЗАГЛЯДОМ
 В ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ**



В оставшееся от обеденного перерыва время бригадир монтажников А. И. Землянский обычно заходит в прорабку второго участка управления строительства механизации работ. У стеллажей с аккуратно разложенными чертежами головной насосной станции Комсомольской оросительной системы берет нужную папку и с деловой заинтересованностью садится за стол. Если что-то не ясно или вдруг потребуется уточнить, обратится к прорабу Г. Н. Меркулову и, получив конкретный ответ, вновь погружается в чертежи.

Как-то, когда А. И. Землянский, оторвав взгляд от чертежей седьмого яруса насосной станции, который предстояло форсировать чуть ли не через месяц, посмотрев на часы, торопливо направился в котлован, инженер-строителя Г. Н. Меркулов заметил:

— Б Саратовгэстрое мне приходилось работать с десятками бригадиров. Среди них встречались разные: деловые и, чего грех таинственное, бездарные — на вид вроде бы горячие, суетливые, а в самом деле недальновидные, не умеющие как следует организовать, настроить на лад работу своей бригады. Анатолий Иванович из тех бригадиров, которые действуют с дальним прицелом, с заглядом в завтрашний рабочий день. А потому его бригада не слышит сложа руки.

Слушая Г. Н. Меркулова, мне вспомнилась аналогичная краткая характеристика на кавалера ордена Трудового Красного Знамени коммуниста А. И. Землянского, которую дал старший прораб участка А. А. Андреев сначала на строительстве второй насосной станции Саратовского канала, а потом на Приволжской оросительной системе.

— Анатолий Иванович — знающий и спокойный, ответственный и не безразличный. Руководимый им коллектив способен вы-

полнить любое срочное задание. Да, ничего не скажешь, сильны профессиональным мастерством бригадир Землянский и его наставники. За три года пятилетки они освоили 615 тысяч рублей при плане 587 тысяч. Нынешнее годовое задание у бригады более напряженное — 292 тысячи рублей. И значительно ответственнее: монтажники возводят левую половину насосной станции, или первую пусковую в этом году очередь важного объекта Продовольственной программы. В январе и феврале они реализовали объем монтажных работ на 77 тысяч рублей — на семь тысяч больше плана.

— Надо сказать, что именно эти зимние месяцы для нашего коллектива были очень сложными, тяжелыми, — говорит начальник участка коммунист А. И. Шапошников. — К чести бригады Землянского, она дружно постаралась закрепить высокие темпы социалистического соревнования, взятые строителями участка в прошлом году. Монтажники поддержат бетонщиков, и в общем итоге — подготовлен широкий фронт для сборки основного технологического оборудования.

Первую красную строку в свою трудовую биографию бригада А. И. Землянского вписала на третьей Всесоюзной ударной комсомольской стройке Балакова — Саратовском канале. Членами нового коллектива были в основном коммунисты и комсомольцы. Ранее, может быть, в лицо друг друга они знали, но, как говорится, кашу из одного котелка не ели. Только одно и, пожалуй, самое главное, существенное в их жизни обстоятельство родило их — большинство приехало на стройку по комсомольским путевкам. Коммунист Василий Зык, например, получив ее при увольнении в запас из рядов Советской Армии, а комсомолец Анатолий Землянский — в жарком

Казахстане, где осваивал безжизненную голодную степь.

Завершающим, поистине героическим рубежом на Саратовском канале для этого коллектива была вторая насосная станция. Первую форсированными темпами возводила лучшая на стройке бригада во главе с Героем Социалистического Труда Н. П. Деркачевым. По директивному графику ее требовалось сдать в эксплуатацию раньше последующих насосных станций. Однако Землянский и его товарищи были настроены по-боевому, ни на шаг не отставая, от Николая Петровича. То было горячее, «до седьмого пота», трудовое соперничество. В разгаре его один за другим вступали кандидатами в члены КПСС лучшие из лучших — Александр Липаткин, Анатолий Землянский и другие. На партийных собраниях коммунисты давали им однозначные вопросы:

— Закончите строительство насосной станции в срок?

— Не пожалеем сил, чтобы завершить с опережением графика, уверенно отвечали монтажники.

Слова у них по сей день не расходятся с практическими делами.

А потом соперничество на трудовой стезе двух бригад, Н. П. Деркачева и А. И. Землянского, продолжилось на стройплощадке первой и второй насосных станций Приволжской оросительной системы. Оно в ощущимой мере способствовало досрочному вводу в строй действующих этих новых объектов орошения. А сегодня на строительной площадке головной насосной станции Комсомольской оросительной системы бригада А. И. Землянского соревнуется с коллективом, руководимым Героем Социалистического Труда П. Е. Кушаевым. Соперники, надо сказать, обладают опытом, и мастерством, и еще такой характерной чертой, как неуступчивость. Если в январе впереди была бригада А. И. Землянского, то в феврале ее на два процента превзошли монтажники П. Е. Кушаева, выполнившие чуть ли не полтора месячных задания.

Звенят, журчат талыми водами четвертая весна пятилетки. И чем громче она заявляет о себе, тем больше хлопот и забот у строителей головной насосной станции. Однако неизменно спокоен бригадир Землянский. Он верит в судьбу бригады, в ее крепкое ядро, которое составляют ветераны коллектива коммунисты В. В. Зык, А. С. Липаткин, Ю. Н. Артюшков и сам Анатолий Иванович. И если в этот ответственный предпусковой период строителей не подведут со своевременной поставкой материалов, особенно арматуры, они решат тематическую задачу нынешнего года в срок. Обязательное выполнение каждого задания по графику, пусть и самому уплотненному, жесткому, было и остается честью бригады А. И. Землянского.

**Н. ПЕСТОВ,
 наш внештатный
 корреспондент**

На снимке: (справа налево)
 А. И. Землянский, В. В. Зык.
 Фото автора.

И СТАЛ ГОРОД ГЕРОЕМ

Крымская область. 40 лет назад главные силы 3-го Украинского фронта форсировали Южный Буг и перешли в решительное наступление. В первых числах апреля, преследуя врага, наши войска под командованием генерала армии Р. Я. Малиновского заняли станцию Раздельная, а уже 9 апреля они завязали ожесточенные бои в окрестностях Одессы. Шестьдесят соединений и частей 3-го Украинского фронта, стремительно наступая, выбили оккупантов из города.

10 апреля 1944 года над зданием Одесского театра оперы и балета взвился красный стяг, а вечером того же дня в столице нашей Родины — Москве прошел праздничный салют.

Родина высоко оценила подвиг своих сынов. Около 25 тысяч человек было награждено медалью «За оборону Одессы», двадцати



семи соединениям 3-го Украинского фронта, освобождавшим город, было присвоено наименование «Одесских», три из них награждены орденом Красного Знамени, десять — орденом Суворова III степени и двенадцать — орденом Богдана Хмельницкого. Одессе было присвоено звание «Город-герой».

Фотохроника ТАСС.

K 40 - летию освобождения

ОДЕССЫ

от немецко-фашистских захватчиков

Мы не забудем...

Учитывая стратегическое значение города и принимая во внимание сложность создавшейся обстановки, Ставка Верховного Командования 5 августа 1941 г.дала директиву: «Одессу не сдавать и оборонять до последней возможности, привлекая к делу Черноморский флот».

От этой даты и ведется счет дням героической обороны города.

Основной оборонительной силой Одессы была Приморская армия, состоявшая из трех дивизий: двух стрелковых и одной кавалерийской. Позже ряды защитников города увеличился до пяти дивизий, и все же гитлеровцы имели значительное преимущество в живой силе и технике: под Одессой было сконцентрировано за весь период обороны 18 вражеских дивизий.

К 13 августа противник полностью изолировал Одессу от остальной части страны. И 19 августа был создан Одесский оборонительный район.

Южный сектор обороны 25-я Чапаевская дивизия, 2 сентября 1941 года на одном из участков нашей обороны врагу удалось прорвать ее. Тогда в центр обрыва прорыва ворвался командир минометной батареи младший лейтенант В. П. Симонов. Смелым действием он ликвидировал прорыв. В. П. Симонов за этот подвиг был представлен к званию Героя Советского Союза.

Имя бесстрашного снайпера Героя Советского Союза Людмилы Павличенко также стало известно всей стране. В первые же дни войны, сотрудник научной библиотеки им. Горького, она добровольно пошла на фронт в 54-й полк 25-й Чапаевской дивизии. Около 200 фашистских солдат и офицеров уничтожила под Одесской обрыва комсомолка. Ее подвиги стали примером для солдат и офицеров Советской Армии.

Боевое крещение приняла под Одесской боец-пулеметчик Чапаевской дивизии Нина Онилова. В одну из августовских ночей наступающие части противника подошли все ближе к огневым позициям чапаевцев, но пулемет Нины молчал. А когда до окопа пулеметного расчета осталось не более 40 метров, фашисты были встречены свинцовыми огнем. С тех пор ее стали называть «Анка-пулеметчица».

Руководителем разведгруппы Чапаевского артиллерийского полка стал А. Нечипоренко. Вместе с друзьями он часто пробирался в тыл врага, выполняя важнейшие задания. За боевые подвиги ему было объявлено 22 благодарности командования.

Как-то возвращаясь из разведки, Нечипоренко увидел фашистов, которые рыли окоп для противотанковой пушки. Решение пришло мгновенно. Выхватив пистолет, с криком: «За мной! В атаку!» — он бросился на врага. Ошеломленные фашисты, предполагая, что их атаковало целое подразделение, бросились врасыпную, оставив упрятку с пушкой. Отважный комсомолец поднялся лошадей к своим позициям. Опомнившись фризы открыли вслед беспорядочный огонь, но Нечипоренко через несколько минут был уже в расположении седой части, куда и доставил пушку с полным комплектом снарядов. За боевые заслуги он был награжден орденом Ленина. Примеров геройства защитников города можно привести множество.

В суровые дни 1941 года воин новый опасный участок фронта. Враг, обойдя Одессу, захватил Николаев, Херсон, ворвался в

Крым. В связи с этим 30 сентября последовал приказ Верховного Главнокомандующего об эвакуации войск Одесского оборонительного района на Крымский полуостров.

Две недели шла эвакуация войск из Одессы, но так скрытно, что противник даже не подозревал об этом. В ночь с 15 на 16 сентября 1941 года последний караул транспортов сbrisками и боевой техникой отошел от причалов порта. (Выгрузку на причалах порта имитировал транспорт «Чапаев»).

Только через сутки немцы вошли в пустынную Одессу. Наступили черные дни фашистской оккупации. Катакомбы стали местом базирования подпольщиков и партизан. Здесь продолжала жить и действовать Советская власть. Это еще одна эпопея в жизни и борьбе Одессы с врагом.

В начале апреля 1944 года к Одессе приблизились войска 3-го Украинского фронта, которыми командовал уроженец города генерал армии Р. Я. Малиновский.

К Одессе устремились гвардейцы В. Н. Чуйкова, пехотинцы В. Д. Цветаева и И. Т. Шлемина, кавалеристы И. А. Плиева, танкисты В. И. Жданова, летчики В. А. Судец. Они нанесли два основных удара — вдоль берега моря, с востока на запад, и в обход.

Неоцененную помощь наступавшим войскам оказали партизаны.

Когда колонны и обозы гитлеровцев появились на Овидиопольской дороге, их встретили народные мстители. Заявился бой, задержавший бегство врага на запад. В результате части И. А. Плиева и В. И. Чуйкова, наступавшие со стороны Татарки и Дальника, настигли гитлеровцев и принудили их сложить оружие.

Совместные усилия армии и партизан увеличились успехом 10 апреля 1944 года над балконом Одесского оперного театра было укреплено Красное знамя освобождения.

Родина высоко оценила подвиг своих защитников. 14 воинам, защищавшим Одессу, присвоено звание Героя Советского Союза. 57 награждены орденом Ленина, свыше 2100 — другими орденами и медалями.

На окраинах села Дальник поднялись стелы, символизирующие грозную силу 25-й Чапаевской дивизии. Четыре ступени ведут к семиметровому монолиту из белого алмазинского известняка. На всех центральной части — рельефное изображение защитников города. У подножия треугольного стилобата, на который опирается этот камень, установлена другая стела. Рядом — огромные четырехметровые цифры — 1941.

69-километровой дугой окружает Одессу Пояс Славы. Здесь проходил главный рубеж обороны. Гроздным напоминанием встают высеченные из камня фигуры матросов и солдат.

Юные одесситы, вставая в почетный караул на пост № 1 у памятника Незнавшему матросу на аллее Славы, клянутся до конца своих дней быть достойными памяти погибших за город Одессы, хранить их покоем.

Мы не забудем твой подвиг, Одесса! Вечная слава тебе — город-герой, город-труженик.

В. ИВАКИНА,
 научный сотрудник филиала музея В. И. Чапаева.

**Человек
и
природа**

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА «Огней коммунизма»

ЛЮБИТЬ ПРИРОДУ

САМОЙ ТЕСНОЙ связью соединен человек с природой, которая обеспечивает все его жизненные процессы. Поэтому охрана природы является святой обязанностью каждого человека, а научить его этому — одна из главных задач школы и семьи. Природоохранительная работа в школе должна проводиться в течение всего года и охватывать всех учащихся. В нашей школе эту работу возглавляет совет охраны природы, куда входят представители от каждого с 4 по 10-й класса. Эти же ребята шефствуют над начальными классами, проводят в них беседы по охране природы, привлекают ребят своего подшестного класса к массовым общешкольным мероприятиям.

В начале сентября в школе проводится традиционная выставка цветов. Не найдется ни одного ученика, который бы не задержался в вестибюле у составленных каждым классом букетов с самыми необычными названиями.

Члены отряда «Голубой патруль» часто бывают на больничных прудах, очищают берега от травостоя, сушняка, воду — от выброшенных в нее крупных предметов, поправляют знаки, запрещающие свалку мусора и мытье автомашин.

Члены отряда «Зеленый патруль» собирают семена конопли, культурных злаков, арбузов, льна для подкормки зимующих птиц.

В конце октября в школе проходит любимый ребятами конкурс «Природа и фантазия». Участие в нем позволяет им фантазировать, наблюдать, дерзать и создавать поделки из природного материала и шить «мягких зверей».

Зимой ребята ведут учет зимующих в городе птиц, подкармливают их. По их наблюдениям, в этом году в нашем городе зимовало 335 тысяч птиц, а в прошлом — 325 тысяч.

В школе стало хорошей традицией ежегодно проводить торжественный прием первоклассников в члены общества охраны природы.

В марте у нас обычно проводится неделя биологии, в которой участвует много ребят. Собираем материал на конкурс

стенгазет, они с интересом вчитываются в журнальные статьи, книги, чтобы больше узнать о животных, о богатом мире растений. Многогранны должны быть знания у тех, кто хочет принять участие в розыгрыше приза веселых и находчивых. Вопросы там бывают самые неожиданные. Любить и понимать природу должны и юные художники, которые выставляют свои рисунки на конкурс юных друзей природы. В своих рисунках они пытаются отразить главное, что надо оберегать природу, зачем нужны чистый воздух, чистые реки, леса.

Но самым интересным является массовый праздник «День птицы». С большим удовольствием одни ребята исполняют стихи, песни, загадки о птицах, а другие слушают их, а потом все вместе шествуют по улице со скворечниками, чтобы развесить их на деревьях нашего города. Их они готовят заранее, чтобы в городе было больше красивых, голосистых, суетливых, заботливых пернатых друзей.

В апреле проходит конкурс на лучшую классную оранжерею. Здесь большую активность проявляют члены отряда «Зеленый патруль», которые ведут учет комнатных растений. В мае они будут участвовать в соревновании лекарственных трав для аптеки, летом — охранять зеленые насаждения на территории школы и в подшестной зеленой зоне по улице Факел социализма. А члены отряда «Голубой патруль» будут заниматься спасением мальков в пойме Волги.

В начале сентября совет охраны природы подведет итог работы за год и наметит задачи на новый. Интересную и полезную работу проводят юные друзья природы. Остается только пожалеть о том, что не удается пока достичь эту любовь к природе до каждого ученика, до каждого жителя нашего прекрасного города, чтобы оберегался в городе каждый цветок, кустик, деревце. А это значит, считают ребята, что природоохранительную работу надо продолжать и расширять.

**В. МОРГУНОВА,
учитель-методист СШ № 20.**

В ОБЪЕДИНЕНИИ «Балаково-резинотехника» немало делается для выполнения постановлений партии и правительства об усилении охраны воздушного бассейна.

За три года пятилетки в четырех цехах объединения были проведены работы по реконструкции газоочистных установок с заменой фильтров, непригодных рукавов, электроприводов и других узлов, что позволило снизить пылевые выбросы. Высажены зеленые насаждения по периметру завода резиновых технических изделий № 2. Смонтирована и запущена установка для бездымного сжигания технологических отходов, не подлежащих вторичной обработке. Построен и введен в строй новый цех по использованию производственных отходов мощностью 3400 тонн в год.

С целью снижения образования и вывозки твердых отходов было внедрено безобойное литье под давлением. Организация переработки отходов для дальнейшего использования в основном производстве позволила переработать 6 тонн выпрессовок из полизи-

лена, 180 тонн резинового коврового полотна, 600 тонн битумных отходов, 927 тонн вулканизированных резиновых отходов, 14 тонн полизиэтиленовой пленки. Была организована утилизация и сдача вторичного сырья.

Остальная часть отходов вывозится на свалку. Вывоз отходов приходится производить из-за того, что при строительстве заводов объединения не были соз-

ходов полиэтилена высокого давления.

Остальная часть отходов вывозится на свалку. Вывоз отходов приходится производить из-за того, что при строительстве заводов объединения не были соз-

даны мощности по переработке и утилизации отходов производства.

Ввод мощностей по производству резиновой крошки был осуществлен лишь в 1982 году.

В настоящее время в объединении принимаются меры по переработке отходов производства с целью их максимальной утилизации. Был разработан проект и смонтирован оборудование цеха по использованию заводских отходов. В настоящее время идет освоение оборудования по переработке вулканизированных отходов в резиновую крошку мощностью 3427 тонн в год.

В соответствии с планом совместных работ научно-производств-

енного объединения «Корпласт» и нашего объединения внедряется принципиально новый процесс дробления вулканизированных отходов до фракций, пригодных для повторного использования в качестве добавок к рецептурам ре-

зиновых смесей. Для этих целей приобретен, смонтирован и находится в производственном опробовании двухшнековый экструдер, ориентированная производительность которого на размоле вулканизированных резин составляет около тысячи тонн в год.

Лабораторией объединения разработана рецептура резиновых смесей с добавками дробленых отходов в основной рецептуре ряда смесей без ухудшения качественных показателей. Внедрение этого мероприятия позволит использовать в производстве около 520 тонн вулканизированных отходов.

В настоящее время разработан стандарт предприятия, который

ВСЕ ЛУЧШЕ и краше становится облик нашего города. Строятся новые жилые дома, школы, детские сады. Большое внимание уделяется озеленению улиц и площадей.

На снимке: работницы комбината по благоустройству Л. Е. Маслова и Е. П. Земцова занимаются посадкой саженцев в детском парке.

Фото М. Бабенко.



Добрые советы садоводам

Весенние заботы

Весна — горячее время для садоводов. После зимы, особенно после прошедшей, необходимо тщательно проверить каждое плодовое дерево. Во-первых, следует удалить все поломанные, высохшие, сильно подмерзшие и поврежденные грызунами ветви. Срезы зачистите садовым ножом и замажьте садовым варом. Если у вас его нет, то можно еще использовать масляную краску (обычную полуводную охру).

Особое внимание обратите на штамб (ствол дерева) яблонь. Если по какой-либо причине садовод не успел подготовить деревья к зимовке (не обвязал штамбы только или другим материалом), а зимой не уплотнял снег вокруг стволов деревьев, возможны серьезные повреждения коры штамбов яблонь мышами и зайцами. Рекомендуем три способа восстановления полноценности штамба дерева в зависимости от степени повреждения.

Первый — если повреждение на-

несено с одной какой-либо сторо-

ны и незначительно по площади, то поврежденное место необходимо замазать садовым варом или закрасить масляной краской. Второй — если штамб яблони поврежден по всей окружности ствола на незначительную высоту в 5—10 см, то можно из одноплетного пророста веток с этого же дерева сделать мостики для обеспечения питания короны дерева. Если рядом с штамбом есть поросль от корней, то, не срезая ее, можно верхушку подсоединить по коре штамба, поврежденного грызунами.

И последний способ, применяемый в крайнем случае, когда повреждения значительны, то есть на значительную высоту по штамбу,

то дерево срезают на пень ниже повреждения, но выше места прививки для того, чтобы пробудить спящие почки и из них на развитии корневой системе сформировать новое дерево.

**А. СОЛДАТОВ,
ученый-агроном.**

Внимание:

конкурс

Вода —

основа жизни

С первого февраля проводится областной смотр-конкурс на лучшее предприятие, хозяйство по организации рационального использования воды и охране водоемов от загрязнения и засорения под девизом «Вода — основа жизни». Посвящая его 60-летию образования Всероссийского общества охраны природы, президиум областного совета общества ставит целью добиться упорядочения использования водных источников, рационального использования водных ресурсов, обеспечения внедрения государственного учета вод, оборотных и бессточных систем водоснабжения, повышения эффективности эксплуатации действующих очистных сооружений, а также строительства водоохраных объектов.

По решению городского совета общества в смотре-конкурсе принимают участие промышленные и автотранспортные предприятия, коммунальные организации.

При подведении итогов смотр-конкурса будут учитываться организация надлежащего инструментального учета водопользования и сброса сточных вод, экономия питьевой воды, используемой на производственные нужды, сброс в водоемы неочищенных сточных вод, содержание в исправном техническом состоянии очистных сооружений водохозяйственных объектов.

Большое внимание будет уделено выполнению планов освоения капитальных вложений на строительство водоохраных сооружений, содержанию и эксплуатации гидротехнических сооружений (плотин, дамб, водозаборных устройств, шахтных колодцев и артезианских скважин), проведению мероприятий по защите берегов водоемов от разрушения, обозначению в натуре водоохраных зон, их обесечение и задужению.

Как важные показатели, будут рассматриваться извлечение ценных отходов из сточных вод, их утилизация и использование в производстве, организация сбора, учета и сдачи отработанных нефтепродуктов, меры по недопущению загрязнения территории предприятий в водоемах нефтепродуктами.

В ходе смотр-конкурса рекомендовано улучшить работу общещенных постов, а где их нет — создать их или определить внештатных инспекторов по выявлению нарушений водного законодательства и сохранности зеленых насаждений, активизировать работу первичной организации общества охраны природы, вовлечь в нее не менее половины работающих, организовать пропаганду природоохранных знаний.

Смотр-конкурс продлится до первого июля 1984 года.

определяет порядок сбора и реализации некондиционной продукции. При ее реализации будет использовано ориентировочно 160 видов изделий, являющихся в настое время отходами.

Ведутся работы по повторному использованию отходов, образующихся при производстве звукоизоляционных материалов. Проектный институт «Гипререзинотехника» приступил к проектированию цеха использования заводских отходов при втором заводе, где будет предусмотрено производство резиновой крошки, формовых и неформовых изделий из отходов производства, изготовление линолеума, плит для животноводческих помещений, тары из резинолакистной композиции и др. Пуск этого цеха позволит полностью использовать вулканизированные отходы производства, образующиеся при выпуске продукции.

**Ю. БАЛЕНКОВ,
зам. начальника технического
отдела объединения «Балаково-
резинотехника» им. 50-летия
СССР.**

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО

ЧТОБЫ ВОЗДУХ БЫЛ ЧИСТЫМ

ОГНИ КОММУНИЗМА

4

10 апреля 1984 года № 57 (9803)

10 АПРЕЛЯ — ВТОРНИК

- 9.00 Время.
- 9.35 Встреча школьников с летчиком-космонавтом СССР В. А. Джанибековым.
- 10.20 «Ускорение». Художественный телесериал. 1-я серия.
- 11.25 «Задание на завтра». Документальный телесериал.
- 11.55 Концерт художественных коллективов Монголии.
- 12.25 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 «Коммунисты 80-х». Документальные фильмы: «Школа британца Татариновича», «Время собирать урожай».
- 16.25 Твоя ленинская библиотека. В. И. Ленин. «Лев Толстой как зеркало русской революции».
- 17.10 Новости.
- 17.15 Творчество юных.
- 17.45 Рассказывают наши корреспонденты.
- 18.15 «Горизонт». «Папа, мама и я — спортивная семья».
- 19.15 Премьера документального телефильма.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Песня далекая и близкая.
- 20.50 Художественный фильм «Ускорение». 2-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.35 Народные мелодии.
- 22.50 Хоккей. Кубок Швеции. Сборная Швеции — сборная СССР 2-й и 3-й периоды. В перерыве — 23.35 — Сегодня в мире.

Вторая программа

- 9.00 Гимнастика.
- 9.15 «Голубые гектары». Документальный фильм.
- 9.35, 10.35 История. 5 класс. Культура и наука в Древнем Риме.
- 10.05, 14.10 Французский язык 1-й год обучения.
- 11.05 Учащимся ПТУ. Эстетическое воспитание.
- 11.40 Поззия В. Луговского.
- 12.20 «Путешествие по Москве. Ленинский проспект». Научно-популярный фильм.
- 12.40 Шахматная школа.
- 13.10 Астрономия. 10 класс. Галактики.
- 13.40 История. 9 класс. Курс на индустриализацию.
- 14.40 «Там, где нет дорог». Научно-популярный фильм.
- 14.55 «Звездочет». Тележурнал.
- 15.30 Образ В. И. Ленина в советской драматургии.
- 16.20 Новости.
- ★ 17.45 «Хроника дня».
- ★ 17.50 «Наша школьная страна».
- ★ 18.40 Саратовские сады.
- ★ 19.10 Из собрания музея им. Радищева. «Голландский пейзаж XVII века».
- ★ 19.25 Саратов.
- ★ 19.50 Объявления.
- 20.00 «...До шестнадцати и старше».
- 20.45 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Футбол. «Спартак» — «Нефти». 2-й тайм.
- 22.00 Время.
- 22.35 «Нежданый гость». Художественный фильм.
- 00.05 Новости.

11 АПРЕЛЯ — СРЕДА

- 9.00 Время.
- 9.35 «Родом из детства». Н. Рыленков.
- 10.05 Выступление ансамбля песни и танца «Русь» Дворца культуры и техники ГПЗ-1 г. Москвы.
- 10.25 «Ускорение». Художественный телесериал. 2-я серия.
- 11.30 Клуб путешественников.
- 12.30 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 «Пятилетка — дело каждого». Документальные фильмы: «Факты, проверенные жизнью», «Счастливые этажи Манат Ахмедовой», «Памятник у Байкала».
- 16.55 Русская речь.
- 17.25 Новости.
- 17.30 «Человек — хозяин на земле».
- 18.30 Концерт студентов и преподавателей музыкально-педагогического института им. Гнесиных.
- 19.00 «...До шестнадцати и старше».
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 «Если хочешь быть здоров». Передача 4-я.
- 20.10 «Весна». Кинозарисовка.
- 20.15 Наука и жизнь.
- 20.50 Художественный фильм «Ускорение». 3-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.45 Концерт для учителей

- в Концертной студии Останкино.
- 00.20 Сегодня в мире.
- Вторая программа
- 9.00 Гимнастика.
- 9.15 Документальный фильм.
- 9.35, 10.35 География. 7 класс.
- 10.05; 13.30 Немецкий язык. 1-й год обучения.

- 11.05 Учащимся ПТУ. История. В. И. Ленин. «Апрельские тезисы».
- 11.35, 12.40 А. Толстой. «Русский характер». 6 класс.

- 12.05 «Семья и школа». Тележурнал.
- 13.10 Природоведение. 4 класс.

- 14.00 История. 9 класс. Образование СССР.
- 14.30 Н. Думбадзе. По страницам произведений.

- 15.30 «Космический век. Страницы летописи». Фильм 5-й — «Орбиты мира и дружбы».
- 16.30 Новости.

- ★ 17.55 Идет Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества. Встреча с народным хором Турковского РДК.
- ★ 18.40 «Экран и время».

- ★ 19.25 Саратов.
- ★ 19.40 Объявления.

- ★ 19.50 «Эффективность — главное».
- ★ 20.40 Спортивная неделя.

- 21.00 Спокойной ночи, малыши!

- ★ 21.20 «Дорогой Гагарин».
- 21.50 Гандбол. Мужчины. СКА (Минск) — ЗИИ.

- 22.00 Время.
- 22.45 «Они встретились в пути». Художественный фильм.

- 00.05 Новости.

12 АПРЕЛЯ — ЧЕТВЕРГ

- 9.00 Время.
- 9.35 Мультифильмы.
- 10.05 Этюды Ф. Шопена исполняет П. Егоров.

- 10.35 «Ускорение». Художественный фильм. 3-я серия.

- 11.40 Премьера научно-популярного фильма «Размышления после полета». О подготовке космонавтов к длительным полетам.
- 12.00 Пoет хор мальчиков Государственного академического мужского хора Эстонской ССР.

- 12.20 Новости.
- 15.30 Новости.

- 15.50 «По Сибири и Дальнему Востоку». Документальные фильмы.

- 16.30 Концерт Государственного ансамбля песни и танца г. Кутаиси.
- 17.00 Новости.

- 17.05 «Н. Тихонов. Времена и дороги». Документальный фильм.

- 17.45 В концертном зале — школьники.

- 18.30 Шахматная школа. Ответы на письма.

- 19.00 Ленинский университет миллионов.

- 19.30 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.
- 19.45 Сегодня в мире.

- 20.00 К Дню космонавтики «Человек Земля. Вселенная».

- 20.55 Художественный фильм «Ускорение». 4-я серия.
- 22.00 Время.

- 22.35 Концерт.
- 22.50 Хоккей. Кубок Швеции. Сборная ЧССР — сборная СССР. 2-й и 3-й периоды. В перерывах — 23.35 — Сегодня в мире.

- 23.35 — Концерт.

- 24.00 Время.

- 24.35 Концерт «Вас приглашают космонавты».

- 00.20 Сегодня в мире.

Вторая программа

- 9.00 Гимнастика.

- 9.15 «Каратай: двадцатая весна». Документальный фильм.

- 9.35, 10.45 Природоведение. 4 класс. Почва и ее охрана.

- 9.55 «Птицы и звери у себя дома». Научно-популярный фильм.

- 10.15, 13.45 Испанский язык.

- 11.05 Учащимся ПТУ. Л. Н. Толстой. «Война и мир» (история создания романа).

- 11.40, 12.35 Зоология. 7 класс. Сельскохозяйственные животные.

- 12.05 Мамина школа.

- 13.00 М. А. Шолохов. «Судьба человека».

- 14.15 Советское изобразительное искусство. Е. А. Кирик.

- 15.05 «След на земле». Художественный фильм с субтитрами.

- 16.25 Новости.

- ★ 17.30 Под знаком Зодиака. В передаче принимают участие дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Ю. В. Романенко.

- ★ 18.20 Мультифильм.

- ★ 18.30 «Мужество». К 40-летию Великой Победы.

- ★ 19.15 Телефильм.

- ★ 19.25 Саратов.

- ★ 19.40 Телевизионный конкурс «Товарищ песня».

- 21.00 Спокойной ночи, малыши!
- 21.20 Мир и молодежь.
- 22.00 Время.
- 22.35 «Барьер неизвестности».
- Художественный фильм.
- 00.15 Новости.

13 АПРЕЛЯ — ПЯТНИЦА

- 9.00 Время.
- 9.35 В концертном зале — школьники.

- 10.20 «Ускорение». Художественный фильм. 4-я серия.

- 11.25 Премьера документального телефильма «Преодоление».

- 11.55 Играет заслуженная ар-

- Саратовского государственного музея им. А. Н. Радищева.

- 10.30 15-й тираж «Спортлото».

- 10.40 Больше хороших товаров.

- 11.10 Играет лауреат международных конкурсов Ю. Востров (баян).

- 11.35 Рассказы о художниках.

- Д. Moor.

- 11.55 И. Брамс. Концерт для скрипки с оркестром.

- 12.33 Премьера документально-

- го телефильма «Хозяева рудной горы» из цикла «Люди большой судьбы».

- 13.05 Концерт ансамбля «Ял-

- ла».

- 13.35 «Ты помнишь, товариши...»

- 14.35 «Семья и школа». Теле-

- журнал.

- 15.10 На арене цирка.

- 15.30 Новости.

- 15.45 «Поэзия». Александр Жа-

- ров.

- 16.15 «Товарищ песня». Все-

- сожийский телеконкурс.

- 16.55 Новости.

- 17.00 «Лоскутик в облаке».

- Мультифильм.

- 17.55 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова